

# SOLIDARIDAD OBRERA

París, 24 de julio de 1948

Organe hebdomadaire du M. L. Espagnol - C.N.T. en France (XI Region)

Precio : 8 francos. Año VI. — Número 178.

## NUEVA REPRESION FALANGISTA

UN nuevo asalto policiaco ha costado a nuestro Movimiento del Interior la detención de buen número de militantes y el asesinato de algunos, como nuestro querido Raul, destacados entre los más valiosos y activos.

En Madrid, la ofensiva de los esbirros franquistas ha sido de vastas proporciones: registros domiciliarios, detenciones en masa, apaleamientos y vejaciones de todo orden. Varias semanas hace ya que están llevando a cabo este cobarde atentado contra nuestros compañeros y de los primeros caídos en las garras del tirano no ha habido la menor posibilidad de obtener noticias. Un secreto riguroso rodea el secuestro y se teme por la vida de ellos: Hombres abnegados, trabajadores incansables de nuestra causa, que han sido víctimas de la soplonería indignante y la traición canalesca de que vienen sirviéndose los servicios policiacos falangistas.

El mismo fenómeno nos ha arrancado en Sevilla y Barcelona vidas preciosas. Nuestros compañeros del Interior han tenido que enfrentarse durante los pasados días con una situación en extremo difícil pero han logrado salvar sus mejores cuadros de defensa y, tras un rápido cambio de emplazamiento, siguen funcionando cohesionados y activos, respondiendo con energía la provocación fascista. Con ellos, el Movimiento Libertario del exilio ha fundido sus esfuerzos, como en ocasiones anteriores, ayudándoles con todos sus medios y ofreciéndoles el concurso de nuevos combatientes.

La tentativa de los trabajadores libertarios para sacudir revolucionariamente el yugo fascista ha conocido sombríos períodos de tragedia y luto. Este de hoy parece alcanzar mayor intensidad y descubre el ensañamiento de los verdugos concentrando sus fuerzas represivas contra el sector más combativo; utilizando elementos mercenarios para destruir la fortaleza libertaria, cada vez más enraizada y mejor defendida.

Vano empeño el de los franquistas asesinos. Cada libertario caído encuentra pronto otros compañeros dispuestos a seguir su ejemplo en la lucha contra la barbarie. Combatientes revolucionarios que surgen en todos los rincones de España, secundados por los compañeros del exilio, decididos a hacer que prevalezca el respeto de la dignidad humana. Y no faltará el brazo vengador que ataque a las cabezas principalmente responsables del crimen franquista haciéndolas rodar como en otra ocasión ocurrió a Cánovas, Dato y demás persecutores del proletariado.

De pronto, sus valedores, los traidores incrustados en las filas obreras, sujetos despreciables cual Melis y Nadal pueden servir de ejemplo. Sus delaciones, sus miserables servicios a Falange han sido vengados. Y tantos otros, hasta llegar al sanguinario mayor, deberán purgar sus tropelías.

El sadismo con que se emplean los verdugos de la España negra tiene su cuna en la Inquisición y, frente al pensamiento libertario, ha repetido sus martirios en distintas épocas: Jerez, Montjuich, Alcalá del Valle, Casas Viejas, Asturias... Pero los desalmados de hoy han llevado la persecución a extremos más refinados de tortura y el terror no se registra tan sólo en un lugar como represión de un determinado suceso. Toda España sufre las consecuencias de la perversión franquista; y todas las familias obreras sienten el dolor de la injusticia; y en todas partes circula el rumor protestario deseando fundirse en unánime grito contra los opresores.

Los libertarios caídos en estos últimos días bajo el plomo mortífero de los mauters asesinos han motivado un clamor general exigiendo reparación y justicia. Vengados serán en España afirmando la voluntad revolucionaria que sobre el surco regado con sangre proletaria hará florecer en pronto día la ansiada libertad.

## Otro joven libertario asesinado en Barcelona

## Nuestros compañeros responden ENERGICAMENTE A LA PROVOCACION POLICIACA

(De nuestro corresponsal en Barcelona)

A policía franquista, especializada en la provocación y el asesinato, ha pretendido utilizar determinadas direcciones y documentos — incautados en precedentes acciones represivas contra los comités clandestinos del Movimiento Libertario — para proceder a la destrucción de los cuadros regionales de defensa. Pero en ningún lugar ha tenido la menor eficacia su estrategia: nuestros compañeros, harto escarmentados, no se han dejado coger en la red policiaca.

Una preparación especial de los agentes franquistas ha motivado, no obstante, un encuentro luctuoso en las calles de Barcelona. La jefatura de policía, con el muy asesino Quintela a su cabeza, empeñado inútilmente en destruir la organización libertaria, ideó la convocatoria de una reunión, una especie de emboscada para asesinar a los más dinámicos y arrojos animadores de la resistencia. Así, un enviado especial, adies-

trado para tan miserable función, se presentó en el domicilio de los familiares de uno de nuestros compañeros fingiéndose perseguido y procedente de Madrid. No le faltaban papeles, avales y sellos, logrando que lo acogieran como si fuese realmente perseguido. Entonces dejó la nota que invitaba al C.R. de las Juventudes Libertarias a una reunión urgente en la Rambla de Canalejas.

Al conocer la invitación, los compañeros cambiaron impresiones y expresaron dudas acerca del «perseguido» que hacían sospechar la preparación de una emboscada. Pero ya estaban impuestos de la represión contra los compañeros de Madrid, las detenciones operadas y la persecución generalizada, hacia cuantos elementos parecían sospechosos. Podía tratarse en efecto de un trágico y era necesario atenderlo. De todas

formas tomarían las medidas de seguridad que el caso requería...

A la hora convenida un compañero se destacaba al lugar de la cita. Dos otros estaban preparados para responder adecuadamente, si el primero olía que se trataba de una emboscada y les hacía la señal oportuna. Pasados unos minutos los compañeros de guardia, impacientes porque no se les daba señal alguna, se acercaron al amigo que conversaba en tono agrio con el «perseguido» y, fingiéndose policías, les pidieron la documentación. El que entonces hizo la señal fue el sedicente «perseguido». Y a su indicación surgieron agentes franquistas preparados al efecto por distintos lugares y comenzaron un nutrido tiroteo, causando enorme confusión entre los pasantes. Nuestros tres bravos compañeros

hicieron frente a los esbirros de Quintela, cargándose primero al asqueroso reptil, pretendido «perseguido» de Madrid, que organizó la emboscada. Un buen rato duró la refriega y otro policía «valiente» que les conminaba a rendirse fue igualmente segado, junto al cual cayeron también varios heridos.

Finalmente, atacados por todas partes, sucumbió un ejemplar militante de las J.J.L.L. que desde Francia como tantos otros de la familia libertaria había venido para reforzar la resistencia interior contra los desalmados falangistas. También hemos de lamentar otro herido grave. Pero no lograron los agentes de Franco operar ninguna detención. Frente a las huellas asesinas un solo compañero mantuvo el fuego sin permitirles acercarse. Y auxiliado pronto por otro grupo de jefatos libertarios, combatiendo con extraordinario arrojo lograron retirar al compañero herido y escapar a la policía.

En venganza por esta heroica acción de los jóvenes libertarios fué asesinado otro compañero y se han practicado numerosas detenciones y registros.

Cuatro días después, en nueva agresión fascista, nuestros compañeros han repetido la gesta haciendo correr a los guardias que dejaron abandonado a uno de sus colegas. Ante ese despojo, los libertarios dijeron: «No están todavía suficientemente vengados los anarquistas».

En la lucha sangrienta que la continuidad del franquismo motiva, los libertarios han derrotado a la policía de Quintela, los chulos falangistas de Barcelona.

## El sindicalismo de salón se luce

¿ABIAN sido olvidados los ministros cencistas que armaron el reuvelo en el Movimiento Libertario y motivaron la escisión en Francia. Horacio Martínez y José Expósito estaban camuflados por los Parises y ni siquiera se hacían ver en las reuniones de su escudilla familiar, donde el disgusto creció a medida que sus proyectos organizadores del partido libertario fueron descubriéndose.

Tuvimos noticias de pollo Leiva por un artículo de Fernando Valera en «Libertad» relacionado con el Congreso churchiliano de La Haya. Y no nos sorprendió saber que había participado en la confección de una lista de propuestos — en la cual el muy fraile se incluía — para representar a los españoles en dicha asamblea. Seguramente aducía como título el de representante de la C. N. T.; cosa que le sirvió para lucirse en el ministerio.

Del otro baranda, que en el organillo de la escisión se ha permitido escribir contra la organización confederal cosas que jamás se habrían tolerado a los adversarios declarados, también hemos sabido que, a fuerza de gesticulaciones ante timbrados personajes, se le ha distinguido con una vicepresidencia en la Cruz Roja organizada por Torres Campañá.

Y gran honor para Martínez y el Expósito ea ministros; y en el acto de Albornoz, el pasado domingo, estaban muy serieticos en la presidencia de honor con otra media docena de personajes.

Para eso sembraron la discordia en el Movimiento. A ver, compañeros, si se les termina de una vez el cuento... a esos sedicentes representantes de la CNT en funerales políticos.

## FILIPICA...

por José PEREZ BURGOS

## TARDE Y CON DAÑO

QUE habéis llegado con un retraso de seis años y medio a la suprema magistratura republicana, es algo inconvertible.

No llegar a tiempo en el supuesto de plazos legales, (del implícito en el inciso segundo del artículo 74 de la Constitución se trataba), equivale a la pérdida del derecho o de la acción, ejercitable solo dentro del plazo previsto. Es éste un principio prescriptivo del Derecho, unánimemente reconocido y aceptado.

Bien es verdad que el referido artículo 74 no determina el plazo en que debe operarse la sustitución in-

terina del Presidente de la República, en los casos de impedimento temporal, cuando el cargo quedará vacante. No lo determina, pero, en cambio, emplea, imperativamente para los dos primeros supuestos el término sustituir, y el de asumir, con igual apremio, para la hipótesis de vacante. Y, a región seguida, poniendo de manifiesto la premura con que debe procederse a regularizar tales situaciones interinas, fija «el plazo improrrogable de ocho días» para convocar la elección del nuevo Presidente, conforme a lo establecido en el artículo 68.

Debe, pues, entenderse por analogía, elemento de buena hermenéutica jurídica, que no cabe solución de continuidad, o sea, que el Presidente de las Cortes debe sustituir o asumir las funciones del de la República ipso facto, sin la menor dilación que automáticamente, una vez producido cualquiera de los supuestos a que se contrae el artículo 74.

No asumió usted las funciones declinadas por el Presidente Azaña en su carta del 28 de Febrero de 1939. Hecha pública el 2 de Marzo siguiente. Entonces hubo quien criticó duramente esta negativa. Ayer, como hoy, yo justifico y encuentro acertadísimo su rechazo. No así que, por aquellas fechas, en una reunión de la Comisión Permanente de las Cortes, usted se propusiera calificando a la Junta de Defensa presidida por el coronel Casado de «un faccioso», como el Consejo de Franco». Se colo-

có usted al infimo nivel moral de la que cualquiera lastimando la dignidad de los que, en España, aun proseguimos la lucha y rechazamos, con igual energía que hoy seguimos rechazando, los intentos de absorción de la cruel dictadura de Stalin. Nos llamó usted «fascistas», cuando alma y vida poníamos en el combate contra el fascismo, azul o rojo. Esto mismo ha hecho Mje, el indecible lacayo moscovita, refiriéndose, también en una reunión de la Comisión Permanente, — acabamos por llamarle la Permanente de la difamación — al puñado de buenos españoles, y acreditados antifascistas que la maldad sin par de los stalinianos ha extinguido o está a punto de extinguir en el «cementerio asegurado» de Karaganda.

Quiero creer, porque admito una sensible diferencia en todos los órdenes, que usted está arrepentido y se avergüenza de haber pronunciado aquella frase, tan ofensiva como injusta. Le estimaré que, de su parte, usted crea que no me mueve en este inciso el propósito disociador que ha movido al maligno Indalecio Prieto en un reciente recordatorio de su immoderada frase.

Pero, reanundemos el hilo por donde lo corté. Puede que hubiera sido conveniente conservar sin discontinuidad, — llevando la ficción jurídica al extremo fanático de un símbolo — la Presidencia de la República en el exilio. Tal es, al menos, el há-

ciencia en la que se arrojan peligrosamente las más encontradas corrientes políticas. Las últimas elecciones pusieron de manifiesto la envergadura de las pasiones y la enormidad de las fuerzas en presencia. Pero más todavía que aquellas elecciones, las consecuencias del atentado contra Togliatti demuestran hasta que punto el pueblo italiano se halla sacudido por la fiebre partidaria y en que medida sus más influyentes orientadores de ahora son incapaces de conducir a soluciones verdaderas.

Cuando se ha conseguido crear un clima de agitación permanente, como en Italia, capaz de producir unánimes levantamientos populares frente a la provocación, y esa efervescencia es sometida al régimen ridículo de la ducha escocesa por los dirigentes, pueden esperarse dos cosas: que los nervios se desaten, sin dirección de ninguna clase, en esporádicas acciones insurgentes, o que la indiferencia mine y corroa esa exaltación y la neutralice por completo.

Las dos cosas conducen a un mismo probable resultado: el afianzamiento reaccionario, el entronizamiento fascista. Las tensiones sociales que se resuelven en pirotecnia verbal y manifestaciones callejeras, sin concreciones ventajosas sobre el adversario — la burguesía y el Estado — acarrearán un inevitable relajamiento popular sobre el que especula la dirigida propaganda reaccionaria. El corolario no puede ser otro, en ese caso, que la abdicación de las masas penetradas por el sentimiento de su propia incapacidad política y revolucionaria.

Por lo que respecta, a Italia, la reciente derrota de Nenni en el Congreso socialista italiano, significa la condenación de principio de esa política de agitación permanente regulada por la válvula de escape de las concesiones estratégicas. Esas concesiones estratégicas que contribuyen enormemente a introducir en el ambiente popular revolucionario el morbo de la desilusión y de la impotencia. Microbio que terminará, si no se dan orientaciones nuevas al movimiento obrero italiano, con el espíritu de subversión y de justicia que anima a todo un pueblo ahito de dictadura. Pero ya está claro que los dirigentes comunistas y socialistas son incapaces de insuflar esa tónica nueva en las multitudes trabajadoras de Italia.

En efecto, la magnífica respuesta popular por el atentado contra Togliatti se ha resuelto en imprecaciones y disturbios sin mayor trascendencia. De Gasperi prepara el aparato represivo, y todo lo que se le ha ocurrido a de Vittorio, secretario de la CGT es pedir que no se tomen represalias contra los obreros. Esa petición comporta implícita la idea de

derrota. Y esa es la idea nefasta que se está abriendo paso entre las multitudes. Después de las elecciones, la derrota. Después de la mayor parte de huelgas, la derrota. Después de las últimas manifestaciones subversivas, la derrota. Ni siquiera el elemental conservar las posiciones. Se pide que no hayan represalias, aceptando tácitamente la idea de que han habido vencidos.

No hay solución por ese camino para Italia. La solución que ya se insinúa, la que se terminará por aceptar si el proletariado italiano continúa por ese camino, es la del embriamiento neofascista, la del gobierno fuerte. Es esa la solución que ofrecen socialistas y comunistas al pueblo de Italia? Para eso tantas banderoladas, tantos desafíos, tantas palabras estériles? La estrategia comunista se está demostrando como el más temible factor de derrota del proletariado revolucionario de Europa después de la guerra. Y eso es debido, simplemente, a que la revolución que les interesa a esos falsos dirigentes es una revolución condicionada, contra la idea de revolución social que inspira la rebeldía de los pueblos.

## EL CONSEJO DE GUERRA POR LA EXPLOSION DE ALCALA DE HENARES

Madrid. — En la Prisión de Ocaña se ha celebrado el Consejo de Guerra, contra 24 acusados de complicidad en la explosión del polvorín militar de Alcala de Henares, acaecida en el mes de Septiembre del año pasado.

Ocho de los encartados han sido condenados a muerte. Se trata de Eugenio Parra Rubio, Manuel Villalobos Villamuñes, Rogelio García de Barrio, Pedro Martínez Magro, Benito Calero Vazquez, Daniel Elío Gómez, Luciano Arroyo Coblanque y Félix López Casasas. Por otra parte Conrado Salamancas, Barranco, Emilio Alonso Moreno, Angel Vilella Kubio y Marcial López, para quienes el Fiscal había pedido igualmente la pena de muerte, han sido condenados a 30 años de prisión.

La última mujer que figuraba entre los procesados ha sido condenada a 25 años y los restantes encartados han sido sentenciados a condenas que oscilan de 6 años y 1 día a 14 años y 1 un día de prisión.

## ENCUENTRO CON LOS «CIVILONES»

Ciudad Real. — En las proximidades de la capital una patrulla de la guardia civil ha sido atacada por los guerrilleros hiriendo gravemente a uno de los agentes franquistas. En represalia, seis campesinos «suspectos» han sido detenidos y torturados.

## Cartas de España

## El estraperlo

por Cándido Jemis

EN Francia le llaman mercado negro y aquí le llamamos «estraperlo», neologismo que tendrá que incluir en su diccionario la Academia dada su consagración popular.

Recordemos que esta palabra procede de la unión de dos apellidos de los inventores de aquella ruleta mágica que hacía ganar siempre al banquero y que ellos intentaron introducir en España al calor de la desvergüenza del lerrouxismo, siendo estafados por los prohombres de este partido y originando un escándalo que inutilizó políticamente al célebre Fich y Pon, cuyo cadáver va a ser traído de un momento a otro aquí para que descanse en la tierra del estraperlo.

Aquel escándalo fué inmenso, y por eso se le llama aquí estraperlo al mercado negro español, porque es también un escándalo inmenso.

No sé lo que ocurrirá en vuestro mercado negro, pero si sé muy bien lo que ocurre en el estraperlo español y voy a contároslo en síntesis para que podáis compararlo.

Su primera característica es vender los artículos que trata a cinco o seis veces su precio de tasa.

La segunda el descaño con que se efectúa en plena calle y a gritos, en presencia de los agentes de la autoridad quienes, como participan en el cobrando su inhiébil, contribuyen al encañecimiento.

La tercera es que enfoca principalmente los artículos de producción nacional que no debían escasear — aceite, arroz, legumbres, azúcar, etcétera —. Y es que el gobierno los escapa para exportarlos y adquirir así divisas para proteger a los grandes fabricantes textiles facilitando y subvencionando la importación del algodón.

En este aspecto es curioso lo que ocurre con el ganado de cerda. Antiguamente todo barco que llegaba a Barcelona procedente de Mallorca venía cargado de cerdos. Hoy sigue Mallorca produciéndolos pero aquí escasean casi hasta lo absoluto. Un comerciante amigo mío que antes sacrificaba tres o cuatro cochinos cada día no puede matar ahora más que uno o dos al mes.

Los agentes de la autoridad se lucran haciendo la vista gorda al estraperlo y las autoridades... Sirva de ejemplo sobre la moralidad falangista lo ocurrido con el pan en Madrid. Fué creada una institución para la regularización de su industria y, claro es, que todos sus pingüemente enchufados eran falangis-

tas ilustres. Y todos estraperleaban tan escandalosamente que tuvo que intervenir el Gobierno imponiendo multas de muchísimos millones. Pero no pudo seguir aclarando el asunto porque cada vez iban apareciendo complicadas personalidades más conspicuas.

Y, en Barcelona, donde la merienda de negros del pan es aún más escandalosa, no se ha hecho nada ni se han impuesto multas.

Tales multas — que siempre quedan por debajo de los beneficios que las motivan — equivalen, sencillamente, a que el Estado participe con ellas en los beneficios del estraperlo; y solamente dan por resultado encarecerlo.

Y así es de negro, aguado y de indigesto el pan que comemos aquí que nos cuesta a dos o tres pesetas la barrita de 150 gramos.

Pero en el Barrio Chino y en las proximidades de todos los mercados, venden a gritos el pan incontables mujeres con ostentación escandalosa.

Lo mismo ocurre con el tabaco que la Arrendataria reparte con gran escasez y pésima calidad y que es públicamente vendido a gritos a precio cuadruple en sitios tan céntricos como la Plaza de Cataluña de Barcelona.

Pero lo más escandaloso de estas ventas de pan y de tabaco es que, aunque una pequeña parte de la mercancía procede de la compra a personas que la han adquirido legalmente con racionamiento, la mayor parte procede de las mismas panaderías y, en cuanto al tabaco, de cuarteles y otros centros oficiales que se saltan el racionamiento a la torera.

Los panaderos son hoy en España quienes apalean el dinero, se edifican casas, compran establecimientos y montan negocios nuevos. Al pan le mezclan el 10 por ciento de agua más de la debida y tienen así el 10 por ciento de harina para el estraperlo, aparte de añadirle cantidades enormes de otras harinas más baratas que la de trigo y menos panificables.

No menos escandaloso es lo que ocurre con la leche. Hay cuatro clases de leche, como si hubiera cuatro clases de vacas o de cabras. La venta es libre, pero la que se vende al precio de tasa es agua pura, sin nata ni grasa y el suero aguado. La que venden esterilizada en botellitas de cuarto de litro es algo mejor, pero

## Nuestra prensa clandestina

Facsimil de "Tierra y Libertad", órgano de la Federación Anarquista Ibérica, el más vibrante paladin de la resistencia española.

Tierra y Libertad. LA F.A.I. Y SUS OBJETIVOS. Muera la Inteligencia. Tierra para el Cultivo. EN EL LA LIBERTAD. LIBERTAD PARA EL LIBRE. EN EL LA LIBERTAD.

## Esfuerzo

ORGANO DE LA F.A.I. III. DE LA PRISION CELULAR DE BARCELONA. ANO II. 3 JULIO 1948. NUMERO V. Cívica SOLUCION. SILPROPIA FOSA.

En las cárceles de España, los jóvenes libertarios continúan la batalla contra el franquismo. He aquí el periódico clandestino de la Prisión Celular de Barcelona.

Nuevas versiones

# El viejecillo

por DENIS

**F**RASE un viejecillo silencioso, siempre vestido como para un duelo.

Todos los buscadores de libros viejos le conocían, y ninguno sabía como se llamaba ni quien era. Jamás cruzaba palabra con ellos, aunque hacía años se encontraba con ellos en los mismos lugares; jamás tomaba parte en sus disputas, no pocas veces acaloradas; jamás intervenía en sus conversaciones, interminables, interminables. Les saludaba, al llegar, y al partir, y nada más. Cualquiera que ruese el problema que debatieran, y no había problema que no trataran de dilucidar, le era indiferente. Ni miraba a los disputadores, cuando uno u otro alzaba la voz. Parecía vivir en otro mundo. Ni la política, tema frecuente de las disputas, ni la literatura, sobre la cual todos tenían algo que decir, ni la filosofía, en la que algunos, alguna vez, se adentraban, le hacía salir de su silencio.

Después del saludo, al llegar, guardaba en un estuche los lentes que traía, sacaba de otro estuche otros, se los colocaba, luego de haberlos limpiado lentamente, y empezaba a consultar libros mil veces ya por él consultados. Pasaba así una hora, o dos, o tres, y partía, con otro saludo, breve, y como a la fuerza arrancado.

Casi siempre, cuando partía, el problema que los buscadores de libros trataban de desentrañar era el del viejecillo, como todos le llamaban. Raras, raras veces le habían visto adquirir un libro. Los libreros mismos no sabían qué le interesaba. Ni hablaba de autores, ni de materias. Buscaba, buscaba incansablemente, y cuando, de tarde en tarde, elegía algo, era imposible, por lo que elegía, conocer sus preferencias, ni si tenía preferencias.

Se supo, al cabo de años, por un librero que había dejado de serlo, y que no sintiéndose a gusto lejos de los libros comenzó a frecuentar las librerías semejantes a la suya, que había buscado en otro tiempo el viejecillo, cuando aun no era viejo: solo historias reterentes a la nobleza de un país vecino; ninguna otra cosa tenía interés para él.

Trabaja entonces su árbol genealógico — aclaró el antiguo librero —. Llegó a no faltarle, para completarlo, más que un dato. Sin duda no lo ha encontrado todavía, y lo busca.

Corrió de boca en boca, entre los libreros y entre los buscadores de libros viejos, lo en otro tiempo buscado por el viejecillo. Curiosos, unos y otros le ofrecieron ayuda en su búsqueda. Un poco divertidos, por lo que sabían, y adivinando, por lo que sabían, diversion mayor. Sería graciosa, indudablemente, la historia del viejecillo. Ese dato no encontrado, ese dato que impedía el trazado completo de su árbol genealógico, debía ser cómico, cómico.

Contento, el viejecillo, del interés que le mostraban los libreros y los visitantes habituales de las librerías, habló, habló un día, en una de estas, más que en los muchos años que libreros y buscadores de libros le conocían.

Tenia trazado, en efecto, su árbol genealógico, y sólo le faltaba un dato para completarlo, como había dicho el antiguo librero. Había buscado antes libros que le permitieran trazar el árbol; buscaba ahora una memoria donde sabía de fuente fidedigna estaba el dato que le faltaba. Llevaba más de diez años buscándolo. Inútilmente. Había escrito a libreros de todo el mundo. Ninguno tenía noticia de ellas. Había viajado por todo el país en su busca. En vano. Desesperaba ya de encontrarlas. Su vida iba hacia el ocaso, y temía morir sin dejar a sus descendientes, completa, la tarea a que había dedicado gran parte de su existencia.

— Se trata — dijo, finalmente — de uno de esos libros de corta tirada que nadie lee, excepto el autor y sus familiares, y que nadie sabe a dónde van a parar los otros escasos ejemplares. Si los traperos fueran gente letrada, nos ayudarían mucho a los hombres como yo. Y a los eruditos. Porque a ellos, sin duda, van a parar esos libros.

— ¿Y no teme usted — le preguntó el librero — encontrar en esas memorias algo desagradable? Casi siempre, cuando se hurga en el pasado, se tropieza con sorpresas que hacen subir los colores al rostro. Tal antepasado fué un bandido, tal antepasado gusto de demasiadamente de hacer sacrificios a Venus, buscándose para cada uno distinta compañía.

— ¿Temer? — repuso el viejecillo —; Al contrario, al contrario!

— ¿Al contrario? — interrumpieron todos a la vez.

— Sí, al contrario. Duele hallar algo así de nuestros padres, o de nuestros abuelos, cuando aun viven. Después de muertos, tampoco. Del antepasado bandido nos puede venir la fortuna, de los sacrificios a Venus de la antepasada el ser descendiente de un noble, que es mi caso.

No le interrumpieron ahora, ni el librero ni los otros, sorprendidos, y el viejecillo prosiguió:

— El autor de las memorias que busco, que se refugió en nuestro país al estallar una revolución en el suyo, ha reunido en ellas, por los informes que tengo, además de sus aventuras particulares, las de algunos aristócratas refugiados aquí como él. De uno de estos aristócratas, que no era su marido, tuvo mi bisabuela un hijo: hijo único. Se cuenta eso, con todos sus pormenores, en las memorias que tanto me interesan, y sólo en esas memorias. Es el dato que me falta para completar mi árbol genealógico, que he trazado investigando, hasta los tiempos más remotos, los orígenes de mi bisabuelo, de mi verdadero bisabuelo, no del marido de mi bisabuela, que era un infeliz, que forzosamente tenía que ser un infeliz.

No sabían, los oyentes del viejecillo, si reír o insultarle. Optaron por seguir escuchándole, con toda seriedad, para ver hasta dónde llegaba en su ridículo.

— Todo el mundo sabía — añadió el viejecillo — que mi abuelo no era hijo del marido de mi bisabuela. La tradición nos ha transmitido ese saber de todo el mundo; y también el nombre del padre de mi abuelo; pero no hay ningún documento que dé fe de ello. Sólo dan fe de ello las memorias que desde hace tantos años busco. Soy descendiente de un noble y no puedo preguntarlo. Nadie, nadie en el mundo ha vivido tragedia parecida. Creeré mi honor el día que pueda lanzar a los cuatro vientos mis orígenes.

Todavía, años después, seguía el ridículo viejecillo, ahora casi una sombra, buscando las memorias que, por la prueba de un deshonra de su bisabuela, habían de hacer crecer su honor. Ni libreros ni buscadores de libros rompían el silencio en que volvió a sumirse. Nunca más le interrogaron. Les parecía hombre no merecedor ni de burla. Nada, salvo terminar su árbol genealógico, le interesaba. Le dejaron al margen, como si no existiera. Y ellos eran ahora los que ni le miraban cuando llegaba o se iba. Ni un momento interrumpían su charla, sobre política, literatura, filosofía o historia. Sobre la suerte del mundo, las más de las veces. Si no se salvaba, no era por falta de ocuparse ellos de él.

Un día, precisamente en la librería en que había dado a conocer sus cuitas, y en ocasión en que la tertulia de habituales era numerosa, el viejecillo se lanzó sobre un montón de libros entrados aquella mañana. La vitrina de un general se había apresurado a deshacerse de la biblioteca de éste, muerto la semana antes. Libros, todos, de memorias: de otros generales, de políticos, de diplomáticos. Presintió el viejecillo, al ver aquellos libros, que había llegado la hora tanto tiempo por él esperada. Revolvía los volúmenes impacientemente, ajeno a todo, como si estuviera solo en un desierto. De pronto, dió un salto; fuera de sí, con un libro en la mano. Sin dejar de dar saltos, lo hojeó, una y otra vez, con una prisa, rara en él, hombre apagado.

No dejó, durante largo rato, de saltar, hojeando el libro. Era algo de una comicidad sin límites. Luego, con el libro abierto, fué visible que quería hablar y no podía, que no le dejaba la emoción articular palabra. Por fin, gritó, más que dijo:

— ¡Ya está, ya está! ¡Aquí está, en esta página! ¡Miren, miren ustedes! ¡Aquí está, claro e indubitable! No son palabras del autor del libro. Es testimonio de mi bisabuelo. Al partir para su país, dió al autor del libro: «Cuida de mi hijo, tú que quedas aquí, tú que te has hecho aquí un hogar». Y el autor del libro cumplió el encargo. El fué quien vigiló la educación de mi abuelo. ¡Miren, miren ustedes! ¡Aquí está, aquí está!

No rieron los que le oían. Creyeron, aun conociendo su historia, que el viejecillo había perdido el juicio, cosa siempre triste. Este cerró el libro, y, sin preguntar al librero cuanto valía, se dirigió hacia la calle, saltando de nuevo.

Ya en la puerta, con voz que no habría podido creerse suya, exclamó:

— ¡Mi bisabuela fué una gran mujer, una gran mujer!

## Antena

INFORMACION ESPAÑOLA

UN CURA ARREMANGADO

**S**i creemos la información que respecta al sermón de un cura descontento de la situación nos da la agencia OPE, una ola de nuevas amenazas para el régimen comienza a nacer en el púlpito rural.

El cura en cuestión, en su curiosa reacción antifranquista ha dicho: "Jamás se ha robado en España tanto como ahora. Aquellos gobiernos (se refería a los de la Monarquía y la República), que parecían turnarse en el mando para robar, eran aprendices de ladrones comparados con los que ahora nos gobiernan".

En otro pasaje de su sermón señaló que "por un lado, le meten ahora en la cárcel; por toneladas, se está en el Poder". Calificó a los dirigentes franquistas de "autoridades verbeneras". "Nunca — agregó — ha existido mayor inmoralidad que ahora".

El "sero el socio" era antes fervoroso admirador del "caudillo". Y sus proclamas repentinas — la Iglesia se ve situarse donde y cómo le conviene — no deben olvidarnos las tropelías que antes animaron.

LA REPRESION EN ANDALUCIA

Madrid. — Las fuerzas fascistas desahucadas en la región andaluza actúan salvajemente y emplean con frecuencia el sistema de la «ley de fugas» para eliminar a los elementos «suspectos».

En Algeciras, los campesinos Juan Romero y José Cotes han sido asesinados bajo el pretexto de que intentaban evadirse de la cárcel.

TIROTEOS EN PEÑARROYA

Córdoba. — Se tienen noticias de un violento tiroteo desarrollado en la zona minera de Peñarroya entre fuerzas de la policía armada y un grupo de resistentes.

No ha habido bajas por parte de los antifascistas. Sin embargo, los guardias civiles tuvieron que transportar a una clínica de urgencia a su colega Silvio Díaz, herido en una pierna.

ARMAS PERDIDAS PARA LOS FALANGISTAS

Madrid. — El corresponsal de Ider Pres comunica que en Cabeza de Buey (Extremadura) los guerrilleros han realizado un audaz golpe de mano en la finca llamada «Tacona» recogiendo un importante botín de armas y municiones escondidas por los elementos falangistas en preparación de una vasta operación contra los grupos antifascistas de la región.

LA FALTA DE ALUMBRADO PUBLICO

Madrid. — Dice «Ya» en su «Glosario urbano» de 1 de julio: «Buena parte de las 1.976 vías públicas de que consta Madrid — sin incluir los pueblos ahora anexionados — figuran en la lista de quejas por deficiencia o falta de alumbrado que ha recibido a lo largo de estos años. Hay algo más tónico que la calle de Alcalá desde Cibele a Manuel Becerra? Debo prevenir a los lectores que las irregularidades y carencias tienen un origen lógico: desde hace años el Municipio de Madrid carece de contrato de alumbrado público».

A confesión de parte...

ESCANDALO EN UN MERCADO BILBAINO

Bilbao. — En un mercado de esta villa se produjo un fenomenal escándalo por oponerse los funcionarios de Abastos a que se expendieran las patatas a precio inferior al de tasa.

Cuando una de las compradoras protestó alegando que se le habían terminado las patatas de racionamiento, el funcionario franquista le dijo:

— Pues coma hierba. Poco después, los mismos funcionarios decomisaban las alubias en varios puestos del mismo mercado porque se vendían a precio superior a la tasa.

Todo ello da idea del concierto que reina en la administración franquista.

LA CRISIS INDUSTRIAL

Bilbao. — La fábrica de calzados de Berrochoa, de Durango, trabaja solamente tres días por semana.

Por otra parte se anuncia probable despido de personal en la fábrica de cuerdas «Frastone Hispania» debido a la escasez de caucho para mantener la producción. Hace pocos días entró en este puerto un barco francés con 400 toneladas de caucho, que no ha resuelto el agudo problema, ya que dicha mercancía estaba destinada a la distribución equitativa entre todas las fábricas similares existentes en la España franquista.

LA REACCION MEXICANA

En la república azteca, el "sinarquismo" y demás grupos reaccionarios, fanáticos conservadores como los requetés, están llevando a cabo una campaña de agitación clerical incomprensiblemente tolerada.

Nuestro colega "Tierra y Libertad" denuncia tales manejos reaccionarios e inserta textos originales de los provocadores como los que siguen:

"En su más reciente circular, don Luis María Martínez, arzobispo de México, autoriza a los presbiteros a absolver a herejes, infieles y penitentes bajo la siguiente escandalosa condición: "Que denuncien previamente a los maestros que expusieron enseñen las herejías en las escuelas oficiales; así como a los eclesiásticos y religiosos que hayan tenido que, si por alguna causa no pudieran, hacer esa denuncia antes de la absolución, deberán los penitentes prometer seriamente hacerlo, lo más pronto y del mejor modo posible".

Recientemente se efectuó en San Andrés Tuxtla una nueva violación de las leyes del culto. El sacerdote misionero — así se llama a los sacerdotes encargados de realizar la

Tiroteos en Peñarroya. — Armas perdidas para los falangistas. — La represión en Andalucía. — Detenciones en Valladolid. — Incendio de la estación de Trubia. — La crisis industrial. — Escándalo en un mercado bilbaíno. — Miseria y hambre en Carabanchel. — Perón sigue enviando artículos averiados. — Inmoralidades administrativas y negocios de los jefes falangistas. — Noticias diversas del Interior

CONFESIONES DE SANZ ORRIO

Vitoria. — (PE). Durante su reciente visita a Vitoria el jefe nacional de Sindicatos, Fermín Sanz Orrio manifestó, en presencia de las jerarquías sindicales alavesas, que las únicas poblaciones en que los patronos habían habido ante él con valentía y sinceridad eran Baracaldo y Vitoria.

Asimismo manifestó que era vergonzoso lo que estaba ocurriendo en el aspecto administrativo de las recaudaciones fiscales. Puso como ejemplo el Monopio del Sindicato de Metaurgía de Escaya, y Alava, en que las recaudaciones alcanzaban la cantidad de 84 millones de pesetas y en que los gastos de administración ascendían a 38 millones y que únicamente llegaban a 3 millones de pesetas las pensiones que se distribuían.

INCIDENTES EN LA JUNTA DE ACCIONISTAS DE LA TELEFONICA

Madrid. — (PE). La reciente Junta General de Accionistas de la Compañía Telefónica fué pródiga en incidentes. Al discutir la Memoria de la Compañía, don José Navarro Reverte, que representaba en la Junta la gran participación en acciones que el Estado posee en dicha Sociedad, fué titulado de ladrón por los accionistas.

Navarro Reverte amenazó a los que le apostrofaban así si persistían en su actitud llamaria a la Policía para desalojar el local en que se celebraba la reunión.

CURIOSA HUELGA DE EMPREARIOS DE ESPETACULOS

Palencia. — (PE). Desde hace quince días los chermas y demás espectáculos de esta capital están cerrados. Las causas que alegan los empresarios, son los impuestos vigentes, que se levaa la mayor parte de la recaudación.

Al adoptar esta actitud, los empresarios han otorgado las salas a las autoridades franquistas para que las explote, si quieren, por su cuenta.

DETENCIONES EN VALLADOLID

Frontera española. — En Valladolid, la policía franquista ha procedido estos últimos días a la detención de numerosos trabajadores acusados de realizar trabajos subversivos.

Algunos de los detenidos han sido brutalmente apaleados por los esbirros de Franco.

INCENDIO DE LOS ALMACENES DE LA ESTACION DE TRUBIA

Oviedo. — Un violento incendio ha destruido los almacenes de la estación del ferrocarril de Trubia. La intervención de los bomberos de la fábrica de armas así como los refuerzos enviados de la capital no ha podido impedir la pérdida total de las mercancías depositadas en dichos almacenes y que se calculan en varios millones de pesetas.

La policía ha hecho pesquisas para averiguar las causas del siniestro pues supone que obtiene a un sabotaje preparado por los núcleos de la Resistencia.

LA CRISIS INDUSTRIAL

Bilbao. — La fábrica de calzados de Berrochoa, de Durango, trabaja solamente tres días por semana.

Por otra parte se anuncia probable despido de personal en la fábrica de cuerdas «Frastone Hispania» debido a la escasez de caucho para mantener la producción. Hace pocos días entró en este puerto un barco francés con 400 toneladas de caucho, que no ha resuelto el agudo problema, ya que dicha mercancía estaba destinada a la distribución equitativa entre todas las fábricas similares existentes en la España franquista.

LA REACCION MEXICANA

En la república azteca, el "sinarquismo" y demás grupos reaccionarios, fanáticos conservadores como los requetés, están llevando a cabo una campaña de agitación clerical incomprensiblemente tolerada.

Nuestro colega "Tierra y Libertad" denuncia tales manejos reaccionarios e inserta textos originales de los provocadores como los que siguen:

"En su más reciente circular, don Luis María Martínez, arzobispo de México, autoriza a los presbiteros a absolver a herejes, infieles y penitentes bajo la siguiente escandalosa condición: "Que denuncien previamente a los maestros que expusieron enseñen las herejías en las escuelas oficiales; así como a los eclesiásticos y religiosos que hayan tenido que, si por alguna causa no pudieran, hacer esa denuncia antes de la absolución, deberán los penitentes prometer seriamente hacerlo, lo más pronto y del mejor modo posible".

Recientemente se efectuó en San Andrés Tuxtla una nueva violación de las leyes del culto. El sacerdote misionero — así se llama a los sacerdotes encargados de realizar la

LA INMORALIDAD ADMINISTRATIVA EN LOS CUARTELES

Madrid. — He aquí una curiosa modalidad de inmoralidad administrativa muy extendida en las fuerzas armadas del régimen franquista. Tanto las autoridades militares del Ejército como de la Marina de guerra tienen organizado un buen servicio de permisos temporales y licencias de personas antes de la fecha fijada oficialmente que les debe estar proporcionando excelentes ganancias. Conocemos buen número de casos de muchachos que han sido licenciados del servicio un mes o mes y medio antes de la fecha que en realidad les correspondía y otros en que los soldados se pasan en casa quinientas de permiso «extraoficial» a gusto de todos: los unos porque se escapan de este modo de la vida cuartelera y los otros, los oficiales, porque los que no comen no cuestan... aunque sigan figurando en la nómina de gastos del cuartel o de la unidad militar respectiva. El negocio, como se ve, es sencillo, y últimamente se va extendiendo considerablemente.

SIGUE LLEGANDO MERCANCIA ARGENTINA DE PESIMA CALIDAD

Bilbao. — (OPE). En su último viaje de la Argentina el vapor «Monte Ayala» trajo un importante cargamento de aubia blanca que se está distribuyendo en los últimos racionamientos de Bilbao. Su precio es de siete pesetas kilo, vendiéndose la de estraperio a doce pesetas. La aubia es muy vieja y practicamente inutilizable para el consumo. Tanto es así que a pesar de la diferencia de precio y del hambre que en muchas casas existe, incluso gran número de obreros modestos se han negado a adquirir el racionamiento correspondiente. Es una aubia blanca, «queñada» y arrugada, de muy mala cocción e imposible de comer por su mal gusto y menos de digerirla por su dureza. En algunos establecimientos se ha querido obligar a los clientes a comprarla, pero ha sido tan general la repulsa que el intento no ha podido realizarse. Algunos comerciantes dicen que han conseguido venderla, para alimentación del ganado, a precio más barato.

CONTRASTES EN CARABANCHEL ALTO

Madrid. — En el barrio de Carabanchel Alto están situados entre otros, el primer Batallón de Automóviles, el Parque Central de Automóviles del Ejército, el Regimiento de Artillería número 71, el de Infantería número 81 y el de Carros de Combate número 1.

En contraste con esta superabundancia de guarnición militar, los pobres del barrio viven en chozas cubiertas con chapas de hojalata procedentes de latario viejo, y la miseria llega a extremos inconcebibles. Hace pocos días murió una pobre mujer y sus vecinos acudieron al alcalde para que les concediese un ataúd de madera y el pago de su enterramiento.

LA CRISIS INDUSTRIAL

Bilbao. — La fábrica de calzados de Berrochoa, de Durango, trabaja solamente tres días por semana.

Por otra parte se anuncia probable despido de personal en la fábrica de cuerdas «Frastone Hispania» debido a la escasez de caucho para mantener la producción. Hace pocos días entró en este puerto un barco francés con 400 toneladas de caucho, que no ha resuelto el agudo problema, ya que dicha mercancía estaba destinada a la distribución equitativa entre todas las fábricas similares existentes en la España franquista.

LA REACCION MEXICANA

En la república azteca, el "sinarquismo" y demás grupos reaccionarios, fanáticos conservadores como los requetés, están llevando a cabo una campaña de agitación clerical incomprensiblemente tolerada.

Nuestro colega "Tierra y Libertad" denuncia tales manejos reaccionarios e inserta textos originales de los provocadores como los que siguen:

"En su más reciente circular, don Luis María Martínez, arzobispo de México, autoriza a los presbiteros a absolver a herejes, infieles y penitentes bajo la siguiente escandalosa condición: "Que denuncien previamente a los maestros que expusieron enseñen las herejías en las escuelas oficiales; así como a los eclesiásticos y religiosos que hayan tenido que, si por alguna causa no pudieran, hacer esa denuncia antes de la absolución, deberán los penitentes prometer seriamente hacerlo, lo más pronto y del mejor modo posible".

Recientemente se efectuó en San Andrés Tuxtla una nueva violación de las leyes del culto. El sacerdote misionero — así se llama a los sacerdotes encargados de realizar la

tierra por carecer aquellos de recursos para hacerlo.

El Alcalde, llamado Rafael López, se negó y el cadáver fué llevado en el carro de recogida de la basura, siendo enterrado sin ataúd alguno.

LOS NEGOCIOS DEL TENIENTE GENERAL SALLIQUET

Madrid. — (OPE). Se puede comprar todo el jabón que se quiera siempre que se trate de jabonetas de 100 gramos. Su precio es de 210 pesetas, la pastilla. Pero está prohibido vender jabonetas de 400 gramos. ¿La razón? Muy sencilla: La primera fábrica que se preparó para la producción en gran escala de pastilla de cien gramos pertenece al General Salliquet — situada cerca de Madrid — que ha sido la única que durante mucho tiempo ha monopolizado prácticamente el mercado.

Mientras las demás se preparaban para entrar en competencia, Salliquet ha hecho su negocio. Todavía sigue siendo quizás el mas fuerte productor, aunque parece que ya hoy la casa «Chimbo» le está haciendo una fuerte competencia.

IDENTIFICACION DE UNA VICTIMA

Madrid. — Ha sido identificada la víctima del trágico intento de evasión de se ocultó en el tren de aterrizaje del avión Madrid-Buenos Aires, al emprender el vuelo días pasados.

Se trataba del joven Cipriano Hidalgo, de 19 años, mecánico de profesión.

LA CRISIS INDUSTRIAL

Bilbao. — La fábrica de calzados de Berrochoa, de Durango, trabaja solamente tres días por semana.

Por otra parte se anuncia probable despido de personal en la fábrica de cuerdas «Frastone Hispania» debido a la escasez de caucho para mantener la producción. Hace pocos días entró en este puerto un barco francés con 400 toneladas de caucho, que no ha resuelto el agudo problema, ya que dicha mercancía estaba destinada a la distribución equitativa entre todas las fábricas similares existentes en la España franquista.

LA REACCION MEXICANA

En la república azteca, el "sinarquismo" y demás grupos reaccionarios, fanáticos conservadores como los requetés, están llevando a cabo una campaña de agitación clerical incomprensiblemente tolerada.

Nuestro colega "Tierra y Libertad" denuncia tales manejos reaccionarios e inserta textos originales de los provocadores como los que siguen:

"En su más reciente circular, don Luis María Martínez, arzobispo de México, autoriza a los presbiteros a absolver a herejes, infieles y penitentes bajo la siguiente escandalosa condición: "Que denuncien previamente a los maestros que expusieron enseñen las herejías en las escuelas oficiales; así como a los eclesiásticos y religiosos que hayan tenido que, si por alguna causa no pudieran, hacer esa denuncia antes de la absolución, deberán los penitentes prometer seriamente hacerlo, lo más pronto y del mejor modo posible".

Recientemente se efectuó en San Andrés Tuxtla una nueva violación de las leyes del culto. El sacerdote misionero — así se llama a los sacerdotes encargados de realizar la



Paris cuenta con 300.000 habitantes menos que antes de la guerra y el número de sinistrados es escasamente de 20.000. Por consiguiente debían quedar 280.000 pisos disponibles. Pero no es el caso: más de trescientos mil parisinos corren diariamente a la busca de un modesto alojamiento.

El "New English Dictionary" fué preparado en seis años y se invirtieron 46 en su publicación, habiendo calculado los técnicos un plazo de trece años. La diferencia no ha sido más que de 39. El diccionario holandés apareció 65 años después de lo calculado. Y los académicos franquistas piensan que 35 años serán suficientes para la publicación completa del Diccionario histórico de la Lengua Española.

Es de suponer que esos "inmortales" no tendrán la esperanza de que el "caudillo" festeje la aparición...

Una información de "Combat" da cuenta que durante el mes de junio se han registrado en Francia 195 quiebras comerciales y 48 liquidaciones judiciales contra 172 y 42 en el mes precedente y 119 y 31 en enero. El mes último los comercios principalmente afectados por la crisis han sido los agrícolas y de alimentación (32); en la construcción y trabajos públicos, 21; metales, 16.

Todavía está flotando el asunto de la muerte de Hitler. El comandante Platov, de los servicios secretos soviéticos, manifiesta que el cadáver descubierto en Bunker no era el de Adolfo Hitler.

También el general Dwight Eisenhower piensa que los aliados simulando una broma a los aliados simulando su desaparición. Y para aumentar la confusión ha corrido la especie atribuida a Martin Borman, Führer provisional, que por una radio clandestina declaró: «¡Atención, alemanes! Hitler vive y está en seguridad con sus amigos más fieles».

## Mitin de afirmación libertaria en Decazeville

De Decazeville, tendrá lugar un gran acto conmemorativo de la Revolución Española en el que harán uso de la palabra:

Juan Bunód, Juan Pintado y José Peirats.

El M. L. encarece la presencia de todos los compañeros de la localidad y pueblos limítrofes, e invita a todos los antifascistas españoles.

## OTRO INTENTO CERCA DE LA O. N. U.

# Y si falla, D. Alvaro apelará a la Insurrección... (?)

En la pequeña sala Pleyel-Chopin y con media entrada, se celebró el pasado domingo un acto conmemorativo organizado por los partidos republicanos y en el que D. Alvaro de Albornoz pronunció su anunciado discurso político.

Dos horas de lectura abundante en citas recordando la obra de la República, los preliminares de la sublevación militar, la conducta de los facciosos y la acción popular. Una exaltación elegante del comportamiento de los españoles en la expatriación y una crítica bien construida de la actitud de las democracias hacia el antifascismo español. Al final de la disertación anunció su propósito de volver a plantear la cuestión española ante la ONU con motivo de su próxima reunión en París. Es el último intento — dijo — para resolver el problema en el terreno «pacífico». Y si no existe la debida comprensión por parte de los representantes de las Naciones Unidas, España la hallará usando de otros medios.

Desde luego, D. Alvaro insistió en que no era instigador de la violencia, pero si quienes tienen la obligación de poner fin a la dictadura franquista no lo hacen reconoce el derecho del pueblo a usar de los medios adecuados para liquidar ese régimen de oprobio.

Varias lagunas observamos a través del discurso del presidente, especialmente en el planteamiento de la cuestión de la violencia. Y no nos explicamos el por qué se utiliza en la tribuna como solución «in extremis», tan repetida en visperas de reuniones diplomáticas y jamás se aplica el interés debido para rendirla eficaz. Giral anduvo al principio de su gestión por el mismo sendero. Y nadie, en verdad, ha querido acelerar la acción liberadora volcando los recursos gubernamentales en la empresa clandestina. Si la ONU, seguro, les va a «catear» ¿qué necesidad hay de esperar para emplear el otro remedio que se apunta, el sólo posible, que la Resistencia espera y que los trabajadores revolucionarios hemos reclamado siempre?

Los millones de francos que se han perdido en los pasatiempos diplomáticos bien empleados en la acción subversiva hubiesen sobrado para liquidar la infamia franquista.

En el cine se han proyectado en Yugoslavia, en el pasado año, 137 films soviéticos contra 38 americanos. Y en Hungría 34 películas rusas contra 100 americanas.

Una prueba más que el motivo de la ruptura entre Tito y el Kominform no obedece a su falta de celo en la propaganda bolchevique, sino al temor de que al dictador Stalin se le enfrentara un día la Confederación balcánica con un megalomano a su cabeza no muy sumiso a los dictados del Kremlin.

En el periódico de Tito se defende publicando un cuadro comparativo que le ofrece el examen de mil ochocientos periódicos de los partidos comunistas de Europa, con los siguientes resultados:

«Borba» ha publicado informaciones soviéticas en 1947 con un porcentaje superior en 12 por ciento al órgano búlgaro «Rabotnichesko Delo»; 131 por ciento más que «Scanteja», de Bucarest; 208 por ciento más que «Rudo Pravo», de Praga; y 850 por ciento más que «L'Humanité», de París.

En cuatro meses del año en curso Yugoslavia ha publicado 225 traducciones soviéticas y tan sólo 24 francesas, inglesas y americanas. Por el contrario, Checoslovaquia ha editado 57 libros rusos y 134 americanos o franceses.

En el cine se han proyectado en Yugoslavia, en el pasado año, 137 films soviéticos contra 38 americanos. Y en Hungría 34 películas rusas contra 100 americanas.

Una prueba más que el motivo de la ruptura entre Tito y el Kominform no obedece a su falta de celo en la propaganda bolchevique, sino al temor de que al dictador Stalin se le enfrentara un día la Confederación balcánica con un megalomano a su cabeza no muy sumiso a los dictados del Kremlin.

«Borba» el periódico de Tito se defende publicando un cuadro comparativo que le ofrece el examen de mil ochocientos periódicos de los partidos comunistas de Europa, con los siguientes resultados:

«Borba» ha publicado informaciones soviéticas en 1947 con un porcentaje superior en 12 por ciento al órgano búlgaro «Rabotnichesko Delo»; 131 por ciento más que «Scanteja», de Bucarest; 208 por

# SOLIDARIDAD OBRERA



ORGANE HEBDOMADAIRE DU M. L. ESPAGNOL . C. N. L. EN FRANCE III<sup>e</sup> REGION

SUSCRIPCION INDIVIDUAL

al trimestre . . . . . 100 francos  
al semestre . . . . . 200 francos

Valores y giros a nombre de M. S.  
24, Rue Sainte-Marthe, PARIS

## CRONICA INTERNACIONAL

### Puerta abierta al porvenir

CONTINUO aquí el comentario iniciado en la crónica anterior. Apenas iniciado. Tanto de Bernanos como de lo que empezó en España en julio de 1936, hay mucho que decir. Se irá diciendo, poco a poco. Por unos o por otros. Yo no quiero dejar de decir algo más. Del Bernanos católico que tiraba a lo místico, que se alejaba, por tanto del catolicismo establecido, y de la revolución española, puerta abierta al porvenir.

Por ese tirar a lo místico estaba Bernanos, desde tan lejos, tan cerca de nosotros. Los místicos no han sido mirados jamás con buenos ojos por el catolicismo establecido. Ni por ninguna otra religión establecida. Con sobrada razón. Eran, digamos la palabra, (que a tantos de los que se juzgan en el mismo camino que ellos espantarán), anarquistas. No es de extrañar que Landauer, anarquista como el primero, haya editado y comentado a Eckhart, el más grande místico alemán. Y tampoco es de extrañar que Tolstoi, en camino hacia el misticismo, tomara también el camino hacia el anarquismo. Yo mismo me he complacido en hacer amigos, en una fantasía, a Santa Teresa y Luisa Michel, y a San Francisco de Asís y Kropotkin. Amigos entrañables.

No quiero tampoco dejar de aludir al Bernanos horrorizado ante el maquinismo, al Bernanos que habría dicho un día u otro: O los hombres acaban con las máquinas, o las máquinas acabarán con los hombres. Porque tal es en realidad el problema de las máquinas. Visto, con intuición certera, por los obreros ingleses cuando las máquinas daban sus primeros pasos. Se han dicho mil cosas de aquellos obreros, menos que eran precursores. También eso se dirá. Ni al servicio del hombre es posible que las máquinas se salven. Podrá muy bien pasarse el hombre, si es hombre, sin tales servidores. ¿Salto hacia atrás? No, en modo alguno. Reconocimiento de que se seguía mal camino. Se dan saltos reales hacia atrás, en montón, actualmente, y no se quieren notar, o se hace como que no se notan. Horribles saltos, de que tal vez las máquinas tengan no poca responsabilidad.

Tampoco quiero dejar sin mencionar la repugnancia de Bernanos por las grandes ciudades, por ese amontonamiento de seres sin por qué ni para qué, que sólo a anarquistas, o a hombres que iban hacia el anarquismo, ha causado repugnancia igual.

otra ocasión, porque no es aquí Bernanos creador de seres simples, que les rodea, mis novelas, apenas dije, excepto con los de los nuestros. Otro fin que el que el mundo más lanzado a los us. Quieren que el estudio, claro y lúcido, sinceramente, y la falacia, como nos-

Si al salir del caos a que le llevó la guerra (del que, en múltiples aspectos, aun no ha salido), el mundo capitalista hubiera comenzado a producir, cuanto más hubiera producido menos consumidores habría tenido. La comprobación de ese fenómeno, que está ahí, para que lo compruebe quien quiera, condena sin remisión al capitalismo. Podrá vivir todavía años o aun siglos, pero sin ninguna razón valedera que justifique su existencia. Su muerte definitiva, cuando llegue, será la de algo muerto ya desde largo tiempo.

Lo que ha surgido frente al capitalismo: el comunismo — para abreviar — implantado en Rusia, no trae remedio a nada. Porque no es remedio la solución del problema económico — que no se ha solucionado — a costa de la esclavitud. Aunque la vida fácil que prometía el capitalismo fuese una realidad en Rusia, aunque se hubiese solucionado allí el problema económico — ya he dicho que no se ha solucionado, y añado que es imposible que se solucione, porque la explotación del hombre por el hombre ha sido sustituida por la explotación del hombre por el Estado, que es, sin duda alguna, peor — la solución sería inadmisibles.

La admiten, (y ello constituye una de las cosas más incomprensibles que nos sea dado advertir en torno nuestro), esa solución que no es solución, millares y millares de hombres, y no sólo en Rusia, sino en el mundo entero. No lo ignoro. Pero tampoco ignoro que el gusto por la esclavitud es muy pronunciado en la mayor parte de los seres humanos. No tener que pensar, no tener que ocuparse del propio comportamiento, no tener que afrontar por sí mismo la vida; qué delicia para ellos! ¿Se cree que la esclavitud habría aparecido en la tierra, en otras edades, sin ese gusto? ¿Se cree que duraría veinticuatro horas en Rusia si gran parte de los a ella sometidos tuvieran ese gusto? En cuanto a los que de Rusia nos cantan la esclavitud es Rusia, tal vez sin saber que lo es la esclavitud — su inconsciencia — extremo —, es indudablemente muy marcado, aunque en el canto, dores. Su mentalidad ignoran que el esclavo: el primer esclavo que entroniza. (Un perro, está él mismo de la cuerda.

Ni el capitalismo llaman comunismo, como he dicho antes das del caos a que Todos los hombres salida de él, volviendo hace tiempo. Mucha mirada en el régimen ya, con horror. e intelectual del hombre, no tiene prehubiera resuelto el gumento que esgrimen

Aquello que caracteriza, por encima de todo, lo que un día llamamos «la integración humana» es la ascensión a las ideas más altas, las más sintéticas, las más generales, es la conciencia de lo universal.

Paul Gide

## Antología

### AS EDADES

ESTA en su conjunto, la vida humana puede dividirse en seis grandes partes: la primera: la niñez, como dice la Academia Española, es el periodo «que se extiende desde el nacimiento hasta la adolescencia»; su duración, variable, abraza los primeros diez, once, doce o trece años, y rara vez los primeros catorce, quince o dieciseis.

El segundo periodo, más o menos de la misma longitud que el primero, comprende de catorce a dieciseis años; es el que la Academia Española denomina la juventud, «edad que media entre la niñez y la edad viril»; por lo mismo, entre los diez, once, doce, trece o catorce años y los veinticuatro, veinticinco, veintiseis, veintisiete, veintiocho, veintinueve o treinta; término, este último, que la propia Academia considera como el principio de la edad viril.

El tercer periodo: la edad viril, es aquel, dice la Academia Española, en que el hombre ha adquirido ya todo el vigor de que es susceptible: comprende, en general, unos veinte años, esto es, desde los treinta hasta los cincuenta poco más o menos. Más bien las cualidades propias del hombre que la edad central de su vida es lo que expresa la palabra latina virtus, virtud, la cualidad del vir, del hombre, en el pleno sentido de este vocablo (Bréal et Bailly. Dictionnaire etymologique latin); pero con límites tan imprecisos como los de las demás divisiones de la existencia humana; que hombres hay, en efecto, en quienes esta edad comienza antes de los treinta años, y muchos también para quienes concluye a los cuarenta y cinco o muy cerca de ellos.

El cuarto periodo: la edad madura, la provecia, es, dice la Academia, la edad viril «cuando se acerca a la ancianidad»; aquella en que todas las cualidades están en sazón; en la que se han aprovechado. La palabra matus, latina, no vino, sin embargo, a alcanzar esta acepción sino tardíamente: significó, al principio, matinal, mañanero, lo que se apresura a perfeccionarse; sólo más tarde, refiriéndose a los designios del hombre, significó lo que se prepara reposadamente, a loisir, dicen Bréal y Bailly, en el tiempo que queda disponible después de las ocupaciones. La edad madura, la edad provecia, será, pues, el periodo que sigue inmediatamente a la edad viril y que no está caracterizado por la fuerza, sino por el equilibrio y la ponderación: de los cuarenta y cinco, cuarenta y seis, cuarenta y siete, ocho, cuarenta y nueve o cincuenta después.

El quinto periodo, «el periodo de la vida que comienza a los cincuenta años», dice la Academia Española, en otras; el «Century Dictionary» la condición en que uno «va haciéndose consecuencia, como una modificación, también los romanos, cuyo verbo senectus casi no aparece en esas condiciones de equilibrio satisfactorio que se diría que por en ellos larguísimo tiempo, con y aun quizás en un sentido mejor; superiores: en el admirable espejo se manifiestan, en casos de raros individuos que llegan, con y más años.

El sexto periodo, el de la decrepitud para este quinto periodo de cincuenta años, o a mayor espacio de fuerza, entraña una decadencia, y último periodo, el de la decrepitud, en el que, dice la Academia, tener muy amenguadas las potencias.

Ezequiel A. Chavez



# EL ESTRAPERLO TARDE Y CON DAÑO

(Viene de la página 1)

(Viene de la primera página)

es vendida racionada para niños lactantes, y de estraperlo se encuentra a 13 ó 14 pesetas lata. La leche en polvo desnatada es vendida en las farmacias a 22 pesetas kilo, y resulta al mismo precio que la esterilizada.

Se trata de un estraperlo realizado por la industria legalizada que se confabula para subir los precios escandalosamente. Igual ocurre con el vestido y el calzado. Un traje decente cuesta cerca de las mil pesetas y unos zapatos por encima de los treinta duros. Los barberos han puesto, también a su trabajo el bonito precio de cinco pesetas.

En este Paraíso hay de todo, pero no para todos. Una fábrica de cristalería y vajilla ha aumentado sus precios en un 1.300 por ciento, pero a sus obreros, no les ha aumentado su jornal ni en una perra chica.

Hay de todo, pero de racionamiento sólo se da por cabeza de adulto, aparte de la escasa ración de pan muy malo, un cuarto de litro de aceite, 150 gramos de judías, garbanzos o arroz, y de cuando en cuando igual cantidad de azúcar o de un chocolate pésimo, y esto semanalmente. Y, como con ello no se puede comer toda una semana y los artículos de venta libre sólo están al alcance de la gente rica (Conejo 20 pesetas kilo, Gallina, 30; chorizo, 80; jamón, 120; un huevo, 2 pesetas, etcétera), resulta que los pobres nos hemos de morir de hambre enviando las pocas calorías de que disfruta el proletariado alemán.

Este es el problema que más afecta al régimen actual y que acabará por hacerlo fracasar definitivamente. El descontento es general. El encarecimiento de lo más indispensable para la vida hace descender escandalosamente el poder adquisitivo de la peseta y esto no es efecto de la inflación que supone el exceso de moneda, sino que, por el contrario, el dinero escasea para la masa general de la nación. Y el jornalero, lo mismo que el oficinista, el burócrata o el de profesión liberal, atraviesa una situación económica muy triste.

Pero los ricos, y, sobre todo, los capostoes del falangismo, se enriquecen fabulosamente y no saben en qué emplear el dinero.

La Canadiense está en quiebra administrativa por una junta de acreedores por no poder pagar en divisas extranjeras los dividendos del capital exterior accionista u obligacionista. Lo que ha estado al punto de hacer suspender pagos al Banco Hispano Colonial que ha tenido que ser ayudado por el consorcio bancario. Pero, si siguen así las cosas, ese mismo consorcio se verá obligado a suspenderlos.

Todo consecuencia del estraperlo que desvaloriza el dinero. El único remedio, sería la desvalorización

El estraperlo es, en realidad, la consecuencia inevitable de la economía dirigida y está caracterizado por la intervención de ínfimos y desconcertados egoísmos. Sin economía dirigida, con absoluta libertad de comercio, entran en juego las grandes empresas que limitan sus ganancias por la mutua competencia y para evitar determinados riesgos. Pero cuando a éstas se les cierra el paso las substituyen caóticas actividades minúsculas que lo encarecen todo desproporcionadamente. He aquí la esencia del estraperlo. El microcomercio, en lugar del macrocomercio.

Recuerdo que hace muchos años me decía un carlistón que él se reía de los pequeños y temía a los grandes. Que, si por una puerta veía entrar millones de microbes y por la de enfrente un león, él saldría huyendo por la primera.

Tenia razón, porque el miedo es así. Pero tal vez pudiera torear al león y no evitaría fácilmente el contagio microbioano.

Y, en el comercio, sería preferible cuanto nace de la libertad y no esta miserable explotación por incontables pequeños codiciosos.

Era un olivo centenario y robusto. Contra él luchó muchas veces el huracán inútilmente. Pero un año los torcidos lo dejaron sin olivas; la langosta lo dejó sin hojas y los topes le comieron las raíces. Y el olivo, vencedor del huracán violento, murió por obra de pequeños agentes que, aunque eran minúsculos, eran innumerable. Este es el caso del librecomercio comercial, de la economía dirigida y del estraperlo.

Cándido JEMIS

bito o el uso. Los reyes emigrados se siguen llamando Majestad y de más de un Presidente cuentan las crónicas que mantuvo terne el Excelencia. En todo caso, la Presidencia de la República no fué objeto del repudio popular, manifestado contra Negrin el Nefasto y su Gobierno, y esos repudiados tuvieron la avilantez de mantener la nomenclatura oficial, con más otros excesos reprobables de conducta...

Mi opinión es que usted procedió con sensatez, de acuerdo con la realidad innegable: Salidos de España era (y es) absurdo presidir desde el exterior los destinos de su pueblo.

Más así como alabo aquel gesto, he de censurar vuestra posterior y tardía aceptación del año 1945.

Admitiendo la hipótesis de la vigencia constitucional, en que vengo colocado para demostrar, desde esta posición, vuestras repetidas infracciones constitucionales, reto al más pintado de los legistas, incluidos los redactores del texto, para que me señalen el precepto de la Constitución que autorice a las Cortes a cubrir el cargo de Presidente de la República seis años y medio después de haber quedado vacante la Presidencia. No existe tal precepto, don Diego. Sería anormal que existiera.

En el año 1945, en la reunión parlamentaria de Méjico, procedieron ustedes al margen de la Constitución y hasta trasgrediendo sus preceptos.

Sostendrá alguien que se os invitó del cargo por asignación reglamentaria y en vuestra calidad de Presidente de las Cortes? De ser así, nos hallaríamos en el caso de acusarle por un incumplimiento más de la Constitución. De ser así, antes de otorgar la confianza a don José Giral para la formación de Gobierno, venía usted obligado, como función

primordial de la interinidad asumida, a convocar la elección del nuevo Presidente. No lo hizo usted en el plazo improrrogable de ocho días, conforme a lo establecido en el artículo 68; ni la elección se ha celebrado « dentro de los treinta días siguientes a la convocatoria ». Visto es que viene usted infringiendo el artículo 74 y concordantes de la Constitución, prolongando indebidamente sus funciones interinas.

El Congreso, conforme a lo establecido en el artículo 85 debió ya decidir « si procede acusar al Presidente de la República ante el Tribunal de Garantías Constitucionales », por infracción de sus obligaciones. El Congreso también viene incumpliendo palmariamente la Constitución.

Cualquier repetición resulta ociosa y, por ello, me remito a lo que tendré expuesto sobre la posibilidad de convocar elecciones, cualesquiera que sean, fuera de España. Resultará que siempre que ayudamos a la vigencia constitucional, en uno u otro aspecto, vendremos a parar al mismo círculo vicioso de imposibilidades reales, porque, en todo cuanto ustedes ejecutan — ficciones y más ficciones — se contradicen palpablemente la realidad y la ficción.

Además de tardía, su aceptación del año 45 ha sido dañosa. Libre fué usted de abstenerse, como se abstuvo durante un largo periodo, después de su acertada negativa del 39, apartándose de toda actuación política. Mi amplio concepto de la libertad — cuenta en él tanto la del ajeno como la propia — me privo de censurar vuestra actitud, aunque piense que no era la que correspondía observar en momentos de desamparo popular a un hombre de vuestra capacidad y creencias, Presidente, además, de las últimas Cortes españolas.

Reaparece usted en la vida pública cuando Indalecio Prieto — el vidente que no da una en el clavo — forma su Junta Española de Liberación, en Méjico, y reaparece usted como destacado colaborador de la misma. En verdad, don Diego, si la Constitución regía, hubiese sido más propio mantener sus organismos funcionales, consagrados a la liberación de España. Pero, en este caso, como en tantos otros, la contradicción fué vuestra norma de conducta.

Contradeciais la Constitución dando paso a un organismo que, de haber sido el verdadero aglutinante de las ansias de los esfuerzos y de los medios del antifascismo español, excluía, con su existencia, la de cualquier gobierno, más o menos constitucional.

La Junta no fué lo que debió haber sido, lo que la situación de nuestro pueblo, en primer término, y las circunstancias de orden internacional, además, nos aconsejan que llevemos a efecto. La Junta fué una maniobra más de las perniciosas intrigas políticas. Se formó para inutilizar a Negrin el Nefasto y su equipo de hambrones. No menciono otros propósitos de predominio personal, que usted ya debe conocer.

En la Junta no hubo amplitud de contenido, ni rectitud, ni sinceridad de propósito. No la alentaba, sobre todos, el primordial objetivo de liberar a España. Lo patentiza, entre otros detalles, la exclusión impositiva de las dos sindicatos obreros españoles, osadía que raya en estupidez, porque aunque les duela y desenfrene a ciertos renegados del movimiento obrero español, éste ha sido, y sigue siendo, nervio, espíritu y arsenal de todo intento serio dirigido

a la auténtica liberación de España... El hecho es que ustedes comprendieron, tras un prolongado y voluntario ostracismo, que era llegado el momento de aprovechar el naufragio totalitario y que, en la ocurrencia, estorbaban Constitución, Cortes, Gobierno y lo que arrastra. Del pasado sólo había que utilizar la factura de servicios del antifascismo español y vuestra calidad de políticos democráticos. Así quisisteis llevar a cabo la sustitución de Franco, y hubiera sido, de tener efecto, una revolución sui generis, tan estéril como aquella otra del año 1931 que determinó la sustitución de Alfonso XIII por el beatísimo Don Niceto.

Sea como sea, y aunque ustedes no siguieran la única vía de acción directa y revolucionaria que puede conducirnos al logro de las aspiraciones comunes, mínimas, en unos, máximas, quizás, para otros, evidenciaron, sin embargo, la oportunidad de recurrir y valerse de medios extralegales, en la necesidad que a todos nos agobia.

Admitida la marginación de los derechos constituidos y prestos, en consecuencia, a correr los azares y peligros de toda acción subversiva, debió iniciarse, sin dilación ni titubeos, la de este orden reclamada por la situación de España, propicia entonces que asistiéramos a una euforia universal de victorias democráticas. Hombres, dinero, armamento y las fronteras al alcance de nuestro pie... con la simpatía, sino con el asenso, de los vencedores de la hora... Prendida la llama de justa rebelión, se hubiera reducido a cenizas el fascismo ibérico; aunque los técnicos de la política y de la milicia emigrados nada tuvieran previsto para el caso, que, en dimes y di-retes y en dars y tomares, malgastaron el tiempo, en lugar de madurar un plan coordinado y serio de la liberación a nuestro alcance...

Más de una vez, os lo confieso, se me ha ocurrido pensar que desaprovecharon ustedes adrede aquellas circunstancias de favor; que les asustó el rumbo que la emigración española en Francia trataba de imprimir a la Junta de Liberación y, por ello, yugularon ustedes la Junta con la reapiación súbita, desatinada e ilegal de Cortes, Presidencia y Gobiernos republicanos.

Usted ha ocasionado, colaborando a esa yugulación y aceptando cargos ilusorios, daños incalculables a la causa del pueblo español.

No quiero hacer mayor hincapié sobre este aspecto. Repase lo que han hecho y, muy especialmente, lo que pudiendo hacer no hicieron, con lo que, pudiendo alentar y apoyar, impidieron ustedes que los demás hiciéramos.

J. PEREZ BURGOS.

(Continuará en el artículo titulado « Nunca es tarde... »)

## LA HORA CONFEDERAL

### Bajo un mismo techo

El movimiento político recoge en el fruto de su actividad política su responsabilidad y entereza, en días de normalidad, restableciendo nuestras normas de orden sindical y resolviendo la situación interna creada por los cuantos despechados en las filas del movimiento confederal.

La clarividencia de sabios y el plano general nuevo de la lucha contra el fascismo, nuestra propia actividad y el espíritu de libertad y de solidaridad internacional, además, nos aconsejan que llevemos a efecto. La Junta fué una maniobra más de las perniciosas intrigas políticas. Se formó para inutilizar a Negrin el Nefasto y su equipo de hambrones. No menciono otros propósitos de predominio personal, que usted ya debe conocer.

En la Junta no hubo amplitud de contenido, ni rectitud, ni sinceridad de propósito. No la alentaba, sobre todos, el primordial objetivo de liberar a España. Lo patentiza, entre otros detalles, la exclusión impositiva de las dos sindicatos obreros españoles, osadía que raya en estupidez, porque aunque les duela y desenfrene a ciertos renegados del movimiento obrero español, éste ha sido, y sigue siendo, nervio, espíritu y arsenal de todo intento serio dirigido

